INSTITUCIÓN EDUCATIVA SAN JUAN BOSCO 

AREA: CIENCIAS NATURALES

QUÍMICA 11º







GUIA No. _____ 
Lic. CARLOS DE LA OSSA CASTRO
GASES 
Indicadores de logros

1. Describe las propiedades y explica los postulados de la teoría cinética de los gases.
2. interpreta y aplica las leyes de los gases.

INTRODUCCIÓN 

La palabra gas procede del griego “caos” que significa desorden. Los gases corresponden al estado en que la materia carece de forma y volumen definidos, la cohesión intermolecular casi no existe, pero la energía cinética molecular es altísima, por ello sus moléculas tienden a dispersarse hasta donde el recipiente se lo permite, sus moléculas se dilatan con el calor y se dejan comprimir por la presión. 

El volumen de un gas = V (L, c.c., ó ml; 1 L = 1000 c.c. ó ml) depende de la presión = P (atm., cm, mm, ó torr; 1 atm = 76 cm = 760 mm ó torr), la temperatura = T (ºK) y el número de moles = n (mol). 

ACTIVIDADES

A. Consulta y explica los términos: 1) Atmósfera,  2) Presión atmosférica.

B. En Bogotá la presión atmosférica es menor que en San Pedro.

C. Consulta y explica los postulados de la teoría cinética de los gases. 

D.  Consulta y explica la expresión: Fuerzas de Van Der Waals.
E. LEYES DE LOS GASES. Son las leyes que explican el comportamiento de los gases.

1. LEY DE BOYLE. A temperatura constante (condición isotérmica) el volumen de un gas es inversamente proporcional a la presión ejercida sobre él. (V α 1/P). Su expresión matemática es: 
V1 x P1 = V2 x P2
a. A 2 atm. el volumen de un gas es de 10 L. ¿Cuál será el volumen del gas si se triplica la presión?

b. A 800 mm el volumen de un gas es de 5 L. ¿Cuál será el volumen del gas si la presión se reduce a la mitad?

c. A 1000 torr el volumen de un gas es de 4000 c.c. ¿Qué presión estará soportando el gas si el volumen ascendió a 5000 c.c.?

d. A 1 atm. el volumen de gas es de 20 L ¿A qué presión se encuentra el gas si es comprimido hasta 15 L?

2. LEY DE CHARLES. A presión constante (condición isobárica) el volumen de un gas es directamente proporcional a la temperatura absoluta (V α T). Su expresión matemática es:
V1 x T2 = V2 x T1

a. A 20ºC el volumen del aire en una llanta es de 25 L. ¿Cuál será el volumen si la temperatura se reduce a la mitad?

b. A 30ºC el volumen de un gas es de 32 L. ¿Cuál será el volumen del gas si la temperatura se triplica?

c. A 40ºC el volumen de un gas es de 45 L. ¿Cuál será el volumen del gas si la temperatura se duplica?

d. A 25ºC el volumen de un globo es de 10 L. ¿Cuál será el volumen del globo si la temperatura desciende a 5ºC bajo cero?

3. LEY DE GAY LUSSAC. A volumen constante (condición isocora) la presión interna de un gas es directamente proporcional a la temperatura (P α T). Su expresión matemática es:
P1 x T2 = P2 x T1

a. A 20ºC la presión de un gas dentro de un cilindro es de 40 atm. ¿Cuál será la presión del gas si el cilindro se calienta hasta 70ºC?

b. A 30ºC la presión interna de un gas es X. ¿A qué temperatura se encuentra el gas si la presión interna se ha duplicado?
4. LEY DE AVOGADRO. A temperatura y presión constantes, volúmenes iguales de distintos gases contienen el mismo número de moléculas o moles, independientemente de la forma, el tamaño o la masa de las moléculas. Por consiguiente el volumen será directamente proporcional al número de moles (V α n).
Las condiciones normales para un gas (CN o PTN) son: Presión = 1 atm = 760 torr ó mm; Temperatura = 0ºC = 273ºK.

El volumen molar de un gas, es decir, el volumen ocupado por 1 mol de cualquier gas es de 22,4 L. 

5. LEY COMBINADA DE LOS GASES. Esta ley relaciona las variables: V, P y T, cuando el número de moles (n) permanece constante. Su expresión es: 
V1 x P1 x T2 = V2 x P2 x T1

a. El volumen de un gas a 18ºC y 2 atm es de 17 L. ¿Qué volumen ocupará el gas a 25ºC y 1 atm?

b. A condiciones normales el volumen de un gas es de 22,4 L. ¿Qué volumen ocupará el gas a 10ºC y 2 atm?
6. LEY DE LOS GASES IDEALES O DE LOS GASES PERFECTOS O ECUACIÓN DE ESTADO. Si se combinan las leyes de Boyle, Charles y Avogadro se obtiene la ley de los gases ideales, cuya expresión matemática es: 
PV = nRT

Como n = w/W, entonces PV = w/M·RT ;  PM = w/V·RT, luego entonces también se puede expresar como PM = dRT, ya que d = w/V.

Siendo: w = peso del gas; M = peso molecular del gas; d = densidad del gas; R = constante universal de los gases ideales cuyo valor es 0,082 atm·L/ºK·mol ó              62,3 mm·L/ºK·mol

a. Una llanta de 10 L. contiene 1 mol de aire a 2 atm. ¿A qué temperatura se encuentra el aire dentro de la llanta?

b. ¿Cuál es el volumen ocupado por 2 moles de un gas a CN?

c. ¿Cuál es la densidad del etano (C2H6) a CN?

d. ¿Cuál es el peso molecular de un gas si una muestra de 1,87 u. ocupa un volumen de 1,03 L. a 20ºC y 77,8 cm?

7. LEY DE DALTON. La presión total de una mezcla de gases que no reaccionan entre sí es igual a la suma de las presiones parciales de cada gas. Suponiendo los gases: A, B y C, entonces la presión total (Pt) será: 
Pt = PA + PB + PC

a. Un recipiente contiene los gases M y N que ejercen una presión de 6 atm. Si la presión ejercida por M es de 4,5 atm. ¿Cuál es la presión de N?

b. Dos gases A y B ejercen una presión de 12 atm. Si la presión de A es el triple de la presión de B, ¿Cuál es la presión de cada uno de ellos?

8. LEY DE GRAHAM O DE DIFUSIÓN DE LOS GASES. A temperatura y presión constante la velocidad de la difusión de un gas (V) es inversamente proporcional a la raíz cuadrada de su masa molecular o de su densidad 
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Para las siguientes parejas de gases determina cuál se difunde más rápidamente: 

a) H2 y O2     b) O2 y H2S     c) CH4 y N2     d) CO2 y NH3     e. N2 y O2. 

F. INTERPRETACIÓN DE GRÁFICAS. Observa las gráficas y responde:
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1) a. V α _______




2) a. P α _______

    b. Ley de ______________________

    b. Ley de ______________________




3) a. V α _______




4) a. P α _______

    b. Ley de ______________________

    b. Ley de ______________________

5. Si la regularidad de la tabla se conserva, ¿cuáles son los valores que faltan en la columna para V?

	T (ºK)
	V (c.c.)

	10
	50

	20
	100

	30
	200

	40
	?

	50
	?


V (L)





P (atm)





T (ºK)





T (ºK)





P (atm)





V (L)





n (mol)





V (L)
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